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摘要：信息时代，互联网的快速发展给我们的工作、学习和生活带来了极大的方便，但同时也为青少年的道德教育提出了新的挑战。因此，我们应当在分析网络给青少年所带来的负面影响的基拙上，探讨网络道德问题产生的原因，并采取切实有效的措施，从而保障青少年道德教育的顺利开展。
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20世纪90年代以来，随着电脑、光纤通讯、信息高速公路的快速发展，互联网已经发展成为生产、教育、管理等社会活动的主要形态之一。网络的发展标着人类文明的新进展。时值21世纪，人类正在经历一场全球性信息技术革命，正在迈向信息社会和信息时代，网络在全球迅速发展，极大地改变了人们的生产方式、生活方式和思维方式。但我们必须看到，网络是一把“双刃剑”，在给人类送来福社的同时，也为我们提出了新的难题，诸如网络道德失范、网络犯罪、网络色情传播、网络文化侵略等，这些不仅危害着社会的健康发展，而且也直接危害着当代青少年的健康成长。

一、网络对青少年道德的消极影响

（一）网络价值观造成青少年对传统道德观念的淡模
传统的道德以诚实守信为人际关系的基本准则之一。但网上容许合理的虚拟，这与传统道德要求是矛盾的。青少年网上交往中存在着大量的非道德行为，语言粗鲁，人身攻击很容易造成现实道德感的弱化。据调查，有37.4%的被调查者认为“偶尔在网上说说粗话没什么大不了的”，有31.4%的被调查者并不认为“在网上撒谎是不道德的”，还有29.4%的被调查者认为“在网上做什么都可以毫无顾及。”【1】
所以，青少年道德感的弱化直接影响着他们在现实中的道德行为。

（二）垃圾信息导致青少年道德分辨能力的弱化

在网络世界里，世界各地各种不同的文化汇集交织在一起，文化冲突、道德冲突现象非常突出，孰是孰非、孰真孰假一时令人难以清醒的判断。关键是网上还充斥着形形色色的网上垃圾（比如色情、暴力信息等），而青少年世界观、人生观尚未形成，涉世不深，缺乏相应的分辨是非善恶的能力，面对网上新奇、刺激的信息极易受到诱惑，容易产生道德相对主义甚至道德虚无主义。

（三）网络道德约束弱化易使青少年产生极不道德行为——网络犯罪

在网络社会中，网民借助网络技术，随意隐匿篡改自己的身份、行为方式、行为目标等，道德价值观念在网络中不断弱化，容易产生极端不道德行为——网络犯罪。近年来，利用计算机窃取机密情报，进行金融诈骗、偷窃、制黄贩黄、侵犯知识产权、编制和传播计算机病毒程序及蓄意破坏网络等的犯罪活动成直线上升趋势。目前，网络犯罪己成为严重的社会问题，其中青少年参与网络犯罪的人数在快速增加。

二、青少年网络道德失范的原因分析

（一）青少年身心发展的特点是网络道德问题产生的内部因素

青少年期是从童年走向成年的过波时期，是人生发展的重要阶段，是一个逐步走向独立的人生道路的转折期。从生理上说，他们正处于青春发育期，处于一个生理逐渐趋向发育成熟的阶段，进入人生的第二次“生长高峰”，在生理上发生急剧的变化，是个体生长发育成熟的关键时期。从心理上说，青少年期是一个半成熟半幼稚的时期，是独立性和依赖性、自觉性和幼稚性错综矛盾的时期。由于青少年的心理发展不够成熟，与生理成熟度有一定距离，长期的学校生活，使他们社会经验不足，易受诱惑和欺骗，认知水平相对低下，看待问题和事物较为肤浅，缺乏应有的审美能力和辨别能力等。
这些因素极大地影响着青少年对迅猛发展的网络世界的正确认识，他们往往只从一个侧面去看待网络，从而造成在网络中的迷失。

1．对网络世界神秘性的新奇感

网络具有资源的共享性，信息量相当丰富，上到天文、地理，下至生活百态，其中无所不包，无所不有。这种信息的丰富性，对于正在增长知识、好奇心强的青少年来说，无疑是一大兴趣刺激点。这种新奇感使得许多青少年花大量的时间在电脑网络上，乐此不疲，对他们来说，网络世界里面的内容都是新奇的。为了揭开网络世界神秘的面纱，一些青少年“义无反顾”地抛弃了许多正需要他们认真去做的事情，包括学业、亲情、友情等。

2．从众心理的驱使

人的从众性很强，青少年学生也不例外。网络作为一种生命力极强、新鲜感极强的事物，有许多青少年认为，你能逃课上网，我难道不可以？你能网上恋爱，我难道不能？你能在网吧泡一天，我难道不行？目前，青少年成群结队去上网的现象屡见不鲜。在从众心理的驱使下，一些青少年忘记了自己的理想和目标，在网上浪费了时间和精力，甚至荒废了学业，导致了严重的心理疾病。

3．网络信息纷杂，对涉世未深的青少年极具有诱惑力
网络本身无法对各种不良和虚假信息做出相应拒载的措施，因而这使得网络信息和内容鱼龙混乱，良莠不清。许多在现实生活中由于舆论道德或法律制约而难以实现的事情在网络中可以较随意地加以实现；网络能突破现实环境的制约，是一个道德和法律的盲点，给网民相对大的自由度。这对于涉世未深的青少年来说确实是一种难以抵挡的诱惑和考验。正因为如此，使得他们在网络面前，缺乏一种鉴别防范的意识和能力。他们往往抱着尝试的心理，涉及到诸多不良的信息和反动的信息，从而导致他们在网络里越陷越深。

（二）学校、家庭和社会环境是青少年网络道德问题产生的外部因素
1．学校因素

学校是青少年学生接受道德教育的主要地方。但目前，一个良好的网络道德教育的机制和规范尚未在学校形成，而且也缺乏有效的教育途径和方法。就当前来说，开启并加强网络道德教育的呼声已越来越高，学校也高度重视并积极探索，但一个完善的教育机制并未真正形成。

2．家庭因素

一是家长对计算机知识的贫乏导致了对青少年网上活动很难有意识地加以引导。二是家庭关系紧张、无法与父母进行很好的沟通。“上网痴狂的孩子们很多都说父母给的压力太大，不关心他们的生活、思想。”
三是单亲家庭、困难家庭、流动人口家庭比重大，父亲或母亲角色长期缺位，孩子在家庭中感受不到温暖，得不到应有的理解和尊重，处于青春期的他们有极强的逆反心理，就会跑到网吧去宣泄心中的郁闷。

3.社会环境因素

其一、网络网吧管理、监控的措施和相关的法律法规不健全。网络中混杂着各种不健康的网站和网页，存在着大量对青少年具有极度诱惑力的色情内容。网络的安全性总体还是较弱的，网络安全的防火墙、网络110并不普遍。随着网络的普及，越来越多的网吧成为人们休闲和光顾的场所。然而，目前许多网吧的卫生、安全及经营状况不如人意。一些地下的黑网吧还用大量不健康的内容吸引青少年学生上网，一切以赚钱为目的。目前，在网络网吧的管理及对网民的制约点上，国家和地方都有相应的措施，但毕竟时间短，准备不充分，存在着许多制度和管理上的漏洞，以至于对网络网吧及网民的制约显得力不从心。其二、社会舆论正面引导力度不够。目前，我国充分发挥了传媒的舆论导向作用，但对网络的宣传及对青少年的正面引导力度不够。表现在对青少年在因运用网络而带来的负面问题（诸如谁因上网而迷恋网络荒废学业，谁因与网友见面而失踪，谁因与网友见面而被强奸等）报导多，而对其积极的方面宣传少，这不利于青少年对网络的正确认识。应加大对青少年上网的积极作用的引导，让他们了解网络的积极因素占主要地位，并不都是什么网恋、色情、欺诈等，从而有利于他们形成科学的网络态度，并积极使用网络，不至于走上极端。

三、加强青少年网络道德教育的策略

网络社会的“数字化生存方式”影响着人们的社会生活，冲击、改变着人类社会几千年来逐步凝结而成的道德体系，也必然会对正处于生理、心理转型期的青少年道德规范的认知产生重大的影响。因此，信息时代加强对青少年的网络道德教育，已成为当前各类学校德育工作的重点。

（一）学校要高度重视网络道德教育，将此作为学校德育的一个新领域

学校作为教育的主战场，应及时捕捉网络发展态势，及时洞察网络对学生的影响，并高度重视，形成自上而下、自下而上的教育风气。积极主动地开展有针对性的网络德育，把网络道德教育作为学校德育的重要内容。学校要将学生上网的动机和行为作为重要的德育课题来研究，加强正面引导，务求德育收到实效；学校还要善于利用网络媒体，改革德育主渠道的教育方法，首先将传统的灌输式德育转变为参与式德育。要充分利用网络媒体，有针对性地提出问题，促使青少年自觉履行网络道德规范。其次，在改进教学方面，利用网络媒体，增强教学效果，调动其积极性，实现德育目标。最后，要把传统教学与实践结合起来，把青少年带人网络图书馆、博物馆等神圣殿堂，让他们阅读有益的书刊，促进他们道德和智力的全面发展。

（二）构建校园信息网，建立多种形式的网上德育阵地

校园网的具体形式主要有：（1）建立心理咨询网站。信息时代，青年学生的心理健康问题日益突出。由于网络具有迅速、隐秘的特点，因此要建立心理咨询网站，它比传统的思想工作更能直深人的内心世界—网络的交互功能有利于双向沟通，有利于青少年打开心扉，取得好的效果。（2）开设网上论坛。通过电子邮件让青少年就普遍关心的热点、难点进行自由讨论，利用网络特点创造平等、信任的情景进行正确引导，帮助他们树立正确人生观、世界观、价值观，正确认识和处理问题。（3）建立德育信息资料库。青少年的价值取向影响人才的流向，他们的道德观念及网络行为也会影响整个网络道德以及整个社会，信息库的建立将有助于及时了解他们的思想动向，使德育更能够有的放矢，富有效率。

（三）德育工作者要积极转变观念，提高网络道德教育效果

在网络时代，德育工作者首先要转变观念。要辩证地认识网络，既看到网络不足之处，更要看到网络的积极作用，要充分认识网络在学校德育、学生自我教育中的重要地位，网络时代给学校德育工作带来的机遇。同时，德育工作者要改变自身的思维方式，把握好网络道德教育的方向和度，提高网络道德教育的实效。其次，提高德育工作者了解和运用网络技术的能力。网络作为一种新的媒介，对学校道德教育的方式都产生了显著的影响。网络可以将传统的灌输式变为参与式的道德教育；将德育内容由枯燥乏味变为生动活泼，使道德教育更有吸引力、感染力和辐射力。

（四）要加强引导，协调有关部门发挥对上网服务营业场所的社会监管职能

尽管国家对于网吧等上网服务营业场所出台了不少法律法规，但由于在现实生活中存在主责不明、权限交叉、职责不清及缺乏可操作性，往往造成整个网络管理软弱无力。对此，只要政府部门发挥统率作用，协调各职能部门齐抓共管，定期进行整顿治理，才能为青少年营造一个良好的网络环境。国务院信息产业主管部门和省、自治区、直辖市电信管理机构应组织协调和督促同级有关部门，在各自职责范围内，依照《互连网上网服务营业场所管理办法》等对网吧等上网服务营业场所进行监管。监督过程中，各部门之间应加强合作，电信管理机构、公安部门、文化部门、工商行政管理部门各司其职、密切配合，防止互相推委。有关部门应加强引导充分发挥社会监督作用，加强对网吧等上网服务营业场所的监管。

（五）我国要以开放的心态借鉴外国的网络道德规范

网络社会的存在是人类社会存在方式的扩大和延伸，人是网络社会的主体，所以网络社会中也需要一定的道德规范来约束各网络主体的行为，任何一个国家都不能听任网络社会的道德无序状况，在这方面各国各企业都制定了严明的职业道德规范。如美国的计算机协会为其成员制定的一般的伦理道德和职业行为规范：（1）为祖国和人类作贡献；（2）要避免伤害他人；（3）要诚实可靠，要公正，并且不采取歧视行为；（4）要尊重包括版权和专利权在内的财产权；（5）要尊重知识产权；（6）要尊重他人的隐私；（7）要保守机密。
网络道德教育己成为世界共识，我国应该借鉴西方发达国家的方式，毕竟他们在这方面已有多年的实践经验。

（六）实行“三位一体”的网络道德教育新模式，实现全方位的教育格局

要对社会上的各类网吧加强监督管理，坚决取缔违反规定的“黑网吧”，有效监督网吧对国家有关规定的执行情况。学校在进行网络道德教育的同时，要积极创建校园内的“学生安全放心网吧”，净化网络经营环境。家长要加强对孩子正确利用网络的教育，树立孩子正确的娱乐观念和娱乐方式，培养孩子通过网络学习新知识的良好兴趣，把网络真正作为掌握知识，交流信息的学习工具。只有社会、学校、家庭携起手来，共同努力，真正落实“国家以‘法’制网、社会以‘境’制网、学校以‘德’制网、家庭以‘情’制网”这二十字方针，相信我国的青少年网络道德教育一定会取得显著成效。
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