
河南师范大学关于2013年成人高等教育本科毕业生申请
学士学位外国语水平统一考试报名工作的通知
 根据《河南省学位委员会办公室关于2013年河南省成人高等教育本科毕业生申请学士学位外国语水平统一考试报名工作的通知》精神，现将我校成人高等教育本科毕业生申请学士学位外国语水平统一考试报名工作安排如下：
    一、考试时间及语种
    考试时间：2013年11月10日（星期日）上午9:00至11:00。
    考试语种：英语、日语、俄语。
    二、报名对象
     已注册的河南师范大学各类成人高等教育在读本科生（2014年之后毕业，含2014年毕业的成人在读本科生，包括：函授、业余、自考本科），拟申请学士学位者，均需参加本考试。拟申请第二学士学位者，须再次参加本考试。
    三、报名方式
    报名采用网上报名与现场确认相结合的办法。
    （一）网上报名
    9月7日至17日，报名者通过互联网登录报名网站http://xwbm.haut.edu.cn，填写提交报名信息（报名工作程序及要求见附件），获取并记住自己的报名编号。
    （二）现场确认
    9月26—28日，已完成网上报名的考生到河南师范大学进行现场确认。报名者不在规定时间内进行现场确认，网上报名无效。
     河南师范大学的报名考生须在9月26—28日由本人持有效身份证件（本人身份证和学生证）和报名成功后打印的报名表（表上须粘贴考生照片并加盖考生所在学院公章），到河南师范大学报名，按河南省学位办文件的规定缴纳报名考试费、照相、确认报名信息等，逾期不予办理。
四、我校报名点只能接收本校的学生参加报名考试。
根据《河南省学位委员会办公室关于2013年河南省成人高等教育本科毕业生申请学士学位外国语水平统一考试报名工作的通知》精神，各报名点不得私自接受本报名点以外的考生报名。考生不在规定报名点报名参加考试，考试成绩无效。
    五、报名费标准
按照河南省发展和改革委员会、省财政厅《关于确定我省成人高等教育本科毕业生申请学士学位进行外国语水平考试报名考务费收费标准的函》（豫发改收费函〔2004〕577号）规定，成人本科毕业生申请学士学位报名考试费标准为每人70元。
     六、准考证发放及有关事宜
（一）、2013年11月7—8日河南师范大学考生到所属学院领取准考证。准考证发放后，请各位考生妥善保管，以便网上查询成绩。
七、其他事宜
（一）、我省成人高等教育本科毕业生申请学士学位外国语水平考试继续使用全国部分省级学位委员会办公室联合编写组编写，由中国人民大学出版社出版的《成人高等教育学士学位英语水平考试大纲（非英语专业）》、《成人高等教育学士学位日语水平考试大纲（非日语专业）》、《成人高等教育学士学位俄语水平考试大纲（非俄语专业）》。考生可在省内新华书店购买。
（二）、各类成人高等教育本科生自取得学籍（高等教育自学考试考生自参加全国高等教育自学考试开始）即可报名参加学位外语考试，考试合格成绩自下发之日起四年内有效。
（三）、高等教育自学考试本科生可在获得本科毕业证书后一年内申请获得学士学位，除高等教育自学考试本科生以外的其他各类成人教育本科生在获得本科毕业证书后不得再申请学士学位。

（四）、为方便考生查询成绩，2013年12月上旬省学位办提供网上查询，考生查询成绩网址：http://xwb.haedu.gov.cn。
 请各学院在暑假面授期间通知到本院的每一位已注册取得学籍的在读成教本科学生。远程教育科负责通知到每一个校外教学点，校外教学点负责通知本教学点的每一个已注册的在读本科生。
河南师范大学继续教育学院

                                                   2013年6月26日
附件

报名程序及要求
 

    1、报名者登录网上报名网站，按要求填写并提交报考信息，获取并牢记自己的报名编号。考生报名表由考生网上报名成功后打印两份。
①资格审查。9月26—28日，河南师范大学的报名考生（校外教学点的报名考生，报名前需先到就读函授站或校外教学点进行资格审查并在资格审查表上加盖校外教学点公章）持有效身份证件（身份证和学生证）和网上报名成功后打印的报名信息表（一式两份，报名表上须粘贴考生照片）到所属学院进行资格审查，资格审查后报名表加盖学院公章，留存院部一份，继续教育学院留存一份。
    ②现场确认。9月26—28日，完成网上报名考生本人持有效身份证件（身份证和学生证）和报名系统打印出的报名信息表（报名表上须粘贴考生照片并加盖考生所在院部公章），到河南师范大学继续教育学院进行现场确认、照相、缴纳报名费，逾期不予补报。
    2、考生当场核对打印出的考生信息校对单（一式两份，一份签名留报名点备查，一份考生本人留存），认真检查并阅读确认，报名正确与否由考生本人负责。现场确认结束后不得再修改。

