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第五届“魅力化学”科技文化节

实

施

方

案

二〇二五年三月

第五届“魅力化学”科技文化节实施方案
时值学校“十四五”规划收官之年，为向全校师生充分展示百年化院丰硕的办学成果、雄厚的科研实力和优秀的人才培养成效，进一步彰显化学基础学科独特魅力，让更多人了解化学、关注化学、支持化学，培养师生勇于实践的创新精神和严谨求实的科学精神，持续弘扬全院师生奋力拼搏、积极进取的精神风貌，大力营造勤奋团结、求是创新的院风，以更加饱满的热情和扎实的作风助推学院在“双一流”建设过程中取得新发展，实现新跨越，在校科技处、学工部、研工部、教务处、招生就业处、团委等职能部门的大力支持下，化学化工学院决定在本学期面向全校师生开展第五届“魅力化学”科技文化节活动。实施方案如下：

活动主题

百年化韵展风采，求是创新争一流
活动口号

魅力化学 活力化院
活动时间

2025年3月—8月
活动地点

图书馆前广场、化学北楼、化学南楼等

活动内容

通过“魅力化学”科普推广日、“百年化韵展风采，求是创新争一流”特色作品征集、“化学与生活”知识宣传、专业技能竞赛和人才培养专题汇报演出等系列活动，充分展示化学的独特魅力、学院教学科研成果以及人才培养成效。
活动具体安排

“魅力化学”科技文化节系列活动

第五届“魅力化学”科技文化节科普推广日开幕式

（1）时间：5月10日上午8:30
（2）地点：图书馆前广场
（3）内容：面向全校师生开展第五届“魅力化学”科技文化节科普推广日系列活动。

“百年化韵”发展成果展

（1）时间：5月9日—15日
（2）地点：图书馆前东西两侧、化学北楼大厅
（3）内容：收集整理学院近五年的主要办学成就，包括党建情况、教学科研、学科平台、专业建设、服务社会、学工品牌等板块，以展板和微信推送等形式予以宣传推广。

化学科技文化知识趣味竞猜活动

面向全校师生开展化学知识知多少、化学谜语竞猜、精准实验操作、趣味合影、社团活动等与化学相关的文化娱乐拓展活动，设置化学手工艺品、创新创业产品和小礼品等奖励，激发师生对化学知识的兴趣和参与热情。

创新创业作品制作、展览及科普宣传手册发放

向全校师生集中展示我院化学创新社制作的手工皂、口红、洗手液、护手霜等日常绿色生活用品，邀请感兴趣的师生现场体验制作过程；印制发放《生活中的化学》知识宣传手册、开发公众号科普功能，普及宣传生活中的化学常识及对化学的认识误区。

趣味化学实验展示

由学院研究生、毕业班学生精心设计并现场演示“仙女棒”“大象牙膏”“水中化园”“变色龙”“显色喷雾”等趣味化学实验，组织学生亲身体验，展示化学的神奇与魅力。

学生社团风采展示

集中展现挂靠学院的学研会、大学生环保协会、青年志愿者分会、爱心互助社、化学创新社、卓越化师社等社团魅力风采。

“百年化韵展风采，求是创新争一流”师生手工作品征集活动

面向学院师生和教师子女（中小学生）征集以“百年化韵展风采，求是创新争一流”为主题的手工艺品、书法、绘画、摄影等作品，作品以实物形式提交，学院评选出优秀作品予以宣传推广。

“化学与生活”科普宣传系列活动

以化学在日常生活中的应用为主线，开展常见化学知识普及、生活中的化学技巧应用等方面的宣讲、知识竞答和宣传推广。具体包括“魅力化学”抖音小课堂、“化羽手工坊”特色活动、趣味实验互动体验、“i”科普团队科普实践。

“四提赋能”师生交流会
结合“一站式”学生社区建设和“西八夜话”品牌工作，邀请知名校友、师生代表和“俊甫计划”毕业生等开展“名师面对面”“榜样青年说”“西八夜话”等交流活动，汇聚各方育人智慧和力量，实现育人工作的“四度提升 四提赋能”（党建提高度、五育提广度、陪伴提温度、强基提深度）。

“化羽杯”专业技能大赛

组织开展师范生讲课说课大赛、科普PPT制作讲解大赛、研究生学术活动月、创新实验设计大赛等活动，夯实学生专业基础，提升专业技能，为学生提供锻炼成长的机会和平台。

科技文化节晚会暨育人成果汇报会

以培养优秀人才为主题，以文艺汇报演出的形式，展示学院的人才培养工作成效，让学生更加热爱和感恩母校及老师，让广大老师更加增强教书育人的自豪感和责任感，激励广大师生积极进取、奋发向上，为学校和学院事业科学发展做出新的更大贡献。

组织机构

成立第五届“魅力化学”科技文化节组委会，负责活动的整体谋划、统筹实施、协调督促等工作。

主  任：江智勇
委  员：郭玉明  葛照金  王文豪  梁存良  康海军

马二杰  李  浩  李朝阳  党治国  仉  华

李志勇  赵茜怡

组委会下设办公室，负责活动的具体实施。
主  任：李朝阳
副主任：张西军  曹  锟  张  艳  王曼曼
成  员：杨世庶  王  兰  李欢欢  蒋  涛  郝二军
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